

KOLOZSVÁRI FRISS ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindegy nap, ünnepnapon is.
Uj Kolozsvári Hírlap.

Felelős szerkesztő: **Dr. ÓVÁRI ELEMÉR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egyetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379.

TAVIRATOK.

A vasvármegyei függetlenségi párt alakuló gyűlése.

Budapest, okt. 22. (Saj. tud.)
A vasvármegyei függetlenségi párt ma tartotta Szombathelyen alakuló gyűlését. A gyűlésre Kossuth Ferenc reggel 7 órakor indult el Budapestről több képviselő, köztük Pisztóry Mór, társaságában. Minden állomáson ünnepélyes fogadtatásban vettek részt az utazó képviselőknek, a kik egy órakor érkeztek meg. Szombathelyre, hol már várta őket Apponyi Albert gróf, ki Lachne Hugó községi beszámolójáról érkezett meg. Blaskovics Sándor, a szombathelyi kerület országgyűlési képviselője üdvözölte Kossuth Ferencet, aki rövid válasz után, nagy kocsisor kíséretében a Szabaria-szállóba hajtatott.

Délben bankett volt, délután pedig hatalmas népgyűlés volt a Főtéren több ezerre menő résztvevő jelenlétében. A népgyűlést Veöreös Jenő pártelnök nyitotta meg, mely után Blaskovich Sándor üdvözölte Kossuth Ferencet és a társaságban megjelent képviselőket. Kossuth Ferenc tartott ezután hatalmas beszédet, mely után Zichy Aladár felszólalása következett. Apponyi Albert és Sággy Gyula beszédei után határozati javaslat elfogadásával a gyűlés véget is ért.

Beszámoló.

Budapest, okt. 22. (Saját tud.)
A mai nap folyamán Rákosi Viktor Hajduánánson, Lachne Hugó pedig Kőszegen tartott beszámolót választói előtt. A Lachne beszámolóján Apponyi Albert gróf is részt vett és hatalmas beszédben ecsegtelte a válságos politikai helyzetet.

A Zeysig-ügy.

Budapest, okt. 22. (Saj. tud.)
A holnap nap folyamán a Zeysig-ügyben több kihallgatást eszközölnek. Többek között szembesítik Banethet Zigánnyal és esetleg Dénest mindkettőjükkel.

A budapesti lipótvárosi függetlenségi kör szervezkedése.

Budapest, okt. 22. (Saját tud.)
A lipótvárosi függetlenségi kör ma gyűlést tartott, melyen a szervező bizottságot választották meg. A bizottság feladata lesz a kültereken a szervezkedés munkáját végrehajtani.

Tél a vidéken.

Budapest, okt. 22. (Saját tud.)
Tudósítónk jelentése szerint a vidéken nagy a hideg, sőt Körösbányán, Námesztón és Zolyomban a hó is leesett már.

A tudomány és a poézis.

Az Erdélyi Irodalmi Társaság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg az Erdélyi Irodalmi Társaság rendes havi felolvasó ülést. A városháza dísztermét zsufolásig megtöltötte a közönség, melynek soraiban feltűnő számmal voltak nők is.

A társaság rendes tagjai közül jelen voltak: Csengeri János dr., Versényi György, Révai Károly, Szadeczky Lajos dr., Papp József dr., Kovacs Dezső, Erdélyi Károly dr., Felszeghy Dezső stb.

Dr. Csengeri János elnök pontban 11-kor megnyitotta a gyűlést s felszólította Versényi György titkárt, hogy jelentését olvassa fel.

Versényi hatásos, szép beszédben elparentálta Szász Károly és Bartha Miklós rendes tagokat. Bejelenti, hogy a társaság a családnak részvétét már kifejezte és gondoskodni fog, hogy mindkét elhunyt nagy ember emlékezetére emlékbeszéd tartassék.

A tárgysorozatot Révai Károly nyitotta meg székfoglalójával, ki »A vöröstoronyi határállomáson« című rajzát és »Az én édesapám«, »Csodás időkét élünk« című hazafias, magasszárnyalású költeményeit olvasta fel, nagy hatást keltve. Felolvasása után dr. Csengeri János üdvözölte az új tagot és örömet fejezte ki, hogy most állandó köteléssel magukhoz láncolták e kiváló tehetséget. Révai rövid válaszában kijelenti, hogy hálás köszönettel veszi egy ilyen

illusztris társaságba való beválasztását.

A válasz után Szadeczky Lajos dr. r. tag olvasta fel kivonatolva értekezését a csiki székely krónikáról, melyben a krónika hamis voltát bizonyítja be nagy tudományos készültséggel és kitűnő logikával.

Hidvéghy Ernő, a kolozsvári nemzeti színház tagja szavalta el Felszeghy Dezső »Hit és tagadás« című versét, ezután Felszeghy költeményében ugyancsak a csiki székely krónikával foglalkozik, csakhogy a dr. Szadeczky tudományosan rideg felfogásával ellentétben a poezis rózsaszínű szemüvegén keresztül. E tárgy felett azután kedves vita keletkezett, mely sok hozzászólás után így dőlt el, hogy a költő maradjon távol a város földtől, repüljön a Pegázuság és csak délutánonként szálljon alá — a New-Yorkba egy pohárka bébekapucinert üríteni prozai barátjaival.

Utolsó pontnak Cs Papp József dr. olvasta fel a curtatonei és montanarai csata leírását, mely munkájához az adatokat Alessandró Talaschi olasz kapitánytól nyerte. Mint magyarázó előszavában mondja, úgy tervezte, hogy előadását a kapitány jelenlétében fogja megtartani, de az öreg Talaschi kijelentette, hogy nem jöhet el, mert csak szabad országokban jár és Magyarország szabadsága csak a papiroson létezik. Majd ha a valóságban is szabad lesz, úgy semmi sem fogja őt visszatartani, hogy magyar barátait meglátogassa.

E hatástkeltő szavak után még elnök röviden köszönetet mondott a hallgatóságnak megjelenésükért, mire a jól sikerült gyűlés szétoszlott.

Színház—Művészet.

Heti műsor.

Hétfő: Ikrek.
Kedd: Ikrek.

Ikrek. (Bemutató előadás) A rendez recept szerint készült szöveg, ügytelenül naiv és naivul ostoba bonyodalom, s egy pár meglehetősen régi ötlet egymásra szöve s kész a librettó, melynek »Ikrek«

cimet adott a francia ur. Adhatott volna másat is, de hát neki így tetszett, s megróni kár érte, mert az ostobaságok és szellemtelenségek végighallgatásáért bőven kárpótolt az Audran muzsikája, melynek szellemességéből, ötleteiből és bájos fordulataiból juthatott volna a librettónak is. Eleven, pajkos zene, fülbemászó csengésű, s néhány száma valószínűleg nem sokára ki-zoritja a »Kék tó«-t s a »Londonban hej«-t az utcáról és diadalmasan járja be a »János vitéz« és a »Bob herceg« birodalmát.

Az előadás három primadonnának is jutott szerep, az igaz, hogy az egyik primadonna még kicsi, de ezzel korántsem mondtuk, hogy nem válik még belőle külön is, mint egyik-más társából. Sárosy Paulát szerepe talán a librettó írójának tendenciája ellenére tette a darab középpontjává fényes szubrett kvalitásaival szerepét.

A burleszk szerepben annyi izlést ének és táncszámaiban annyi finomságot, graciozitást mutatott be, hogy alig maradt egy is közülök megismételetlenül. Zajos és lelkes tap-okban volt része Kállay Jolánnak is, kettős szerepében. Hatásos énekszámai, tüzes temperamentuma, különben igen tetszett a közönségnek. A legifjabb primadonnának, Kovács Lilinek csak az előjátékban jutott szerep, de színpadra hozott ekkor annyi kellemet és bájt, hogy az egész darabra is volna belőle. Korányi Frida néhány szépen előadott énekszámával, Árpási Kata jóízű humorával arattak tapsokat.

Rubos Árpád régen voly olyan jó, mint tegnap s Sárosi Paulával való jeleneteiben szinte versenyre látszott kelni kitűnő partnerével izlés és diszkrét játék tekintetében. Dezséri, Mátrai, Hetényi, Makrai voltak még igen jók.

A rendezés elsőrangú volt s a második felvonásban valósággal meglepően fényes.



Legrégibb nyomdaüzlet a Gámán J. örököse könyvnyomdája Kolozsvárt Kossuth Lajos-u. 10. szám.



HIREK.

— **Nagybeteg erdélyi mág-nás** Gróf Nemes János az erdélyi főúri társaság ismert és közkedvelt alakja, mint értesülünk suiyo betegesen fekszik Farkas-utcai lakásán. Csalátagjai tegnap mindannyian Kolozsvárra érkeztek, mivel orvosai feladták minden reményt, hogy megmenthessék.

— **Személyi hír.** Gróf Zichy Jenő tegnap városunkba érkezett itteni rokonai látogatására. Este végignéve az »Ikre« előadását, még az éjjeli gyorsvonattal visszautazott Budapestre.

— **Anarkistákat keresnek.** A belügyminiszter értesítette a vármegyei hatóságait és így Somogyvármegyét is, hogy Németország területéről kitiltották Reiser Károly és Sickl Emil anarkistákat. Reiser bányász 1867-ben született a csehországi Vranovban, hajja, bajusza és szakálla sötét szőke s hat zápfoga hiányzik. Beszél németül és csehül. Sickl Emil szintén bányász és 1875-ben született a csehországi Kladrubában. Hajja, bajusza sötét szőke, arca hosszukás, fogai épek. Beszél németül és csehül. A két anarkista Magyarországra területére utazott.

— **A katolikus gimnázium bezárása.** Tehát van járvány Kolozsvárt. Az igaz nem tifusz, hanem vörheny-járvány. Mint értesülünk ugyanis a katolikus főgimnáziumot a tömegesen fellépett vörheny-megbetegedések miatt, Scheitz Vilmos dr., iskolai orvos tanácsára, a mai naptól kezdődőleg 14 napi időtartamra bezárták. Az igazgatóságtól mindenesetre nagyon helyes és észszerű eljárás, hogy ilyen módon is igyekszik a betegség továbbterjedését meggátolni.

— **Elég-e az éles töltés?** A kolozsvári csendőrpáncsokszághoz tegnap leirat alakjában kérdés érkezett a honvédelmi minisztertől, vajjon a csendőrelgényesség elegendő élesztőtással van-e ellátva. A miniszter leirata — érthetőleg — nagy konsternációt keltett a pa-

raucsnokságnál is, ahol pedig a szubordinációnál fogva hozzá vannak szokva az ilyen furcsa kérdézősködéshez. Az éles töltések kérdésével kapcsolatosan felmerül az a kérdés is, vajjon ennek a hadügyminiszteri kiváncsiságnak nincs-e politikai tendenciája. Annyi bizonyos, hogy eddig hasonló kérdést nem intéztek a honvédelmi miniszteriumból a csendőrpáncsokszághoz. — **Fejérváryék** ugyilátszik csendőrfegyverrel akarják biztosítani a „császár“ hatalmát Magyarországra felett.

— **Elszökött lovak.** Azt már sokat közölték a lapok, hogy a primadonnák, vagy a hitelezők, vagy a közönség, sőt legtöbbször a versenytársnő elől megszöktek, arról azonban nem igen számoltak be az újságok, hogy két fiatal csikó ugy elszökjön, hogy csak a 7-ik vármegyében akadjan rájuk a gazdájuk. A primadonna altűrökkel dicsekvő lovak Spohn Ferenc ungv. ri birtokos tulajdonát képezik, a ki a debreceni vásáron vette meg őket. — A fiatal gazda lóháton akart a lovakkal hazatérni, azonban Tóglás községben a csikók megszöktek tőle. — Hiába kutatóit utánnuk azok ugy eltűntek, mintha a föld nyelte volna el őket. Spohn azonban mégis szerencsésebb volt, a lovaival, mint némely direktor, a maga primadonnájával, mert ő megtalálta a lovait Kolozsvárt. Városunk ugyilátszik, nemsokára nemsak primadonna szökéseiről lesz híres...

A HUNGÁRIA KÁVÉHÁZ
Kolozsvárt (Óvár)
egész ujonnan átalakított. Elsőrendű Lefkovits-féle Stabil Mester Tekeasztalok. Kitűnő hazai és külföldi kávéházi italok. Hideg buffet. Külön helyiségek! Szolid és pontos kiszolgálás! A n. é. közönség pártfogásáért esedezik: **K a r d o s S i m o n**, kávé.

x **Herschkovits Mór** női divatüzlete **Mátyás király tér 26. sz.** Ajánlja dusan felszerelt őszi és téli raktárát. Különös figyelmet tessék fordítani a következő három, fel-

tűnően olcsó tételre: 500 vég I-ső rendű tenniss-flanel 16 1/2 kr. — 120 centiméter széles gyönyörű őszi szövét 68 kr. — 500 vég föl-séges szép bársony flanel 28, 39 és 45 kr

— **A Wesselényi-szállodában** olcsó és izletes koszt kapható havi 20 frtért. Elfogad napi abonamát 84 krért. — Tisztán kezelt borok. Bankettek rendezését izléseesen, megrendeléseket olcsó áron, mulatságok kiállítását elfogad. Leg-alább öt személy előzetes megrendelésére speciális erdélyi ételeket készít. Pontos kiszolgálás. Becses pártfogást kér **Manás József.**

REGÉNY.

A hol a bűn terem.

Angol regény.

Irta: *A. Conan Doyle,*

S mikor egy egy reménysugárt akarunk nyújtani ezeknek a szerencsétleneknek, biztosítva őket, hogy sorsuk, ha nem a közel jövőben is, talán jobbra fordul: akkor az udvarias és lovagias férfiak, aminő ön is, azt mondják, hogy ez az elveikkel ellenkezik.

Az admirál pislogott és nem felelt. Mrs. Westmacott tovább beszélt.

— Aki állami, kereskedelmi és bankhivatalnok, az ügyvédi, orvos, gyógyszerészi és tanári pálya nyitva kellene, hogy álljon a nők számára is, ha van hozzá tehetségük és megfelelő képzettségük. És ha nem felelnének meg kötelességeiknek, ha nem tudnák elvégezni a rábizott teendőket, akkor ez csakugyan az ő hibájuk volna s akkor — de csakis akkor! — nem panaszkodhatnék tovább nemzetünk többsége, hogy a kisebbség elnyomja, nyomorba kényszeríti s elzárja előle a függetlenségre törekvés minden útját. Mert azt, ugyebár, ön is tudja, hogy a nők többen vannak, mint a férfiak!

— S ön, asszonyom, mit javasol?

— Hogy helyrehozzák, jóvá

tegyék a legégbekiáltóbb igazságtalanságokat, s így egyengessék a reformok útját. Nézze meg azt az embert, aki ott gyomlál. En jól ismerem. Sem írni, sem olvasni nem tud, részeges, mint a csap és értelmisége is alig üti meg a szamaráját. És ennek az embernek mégis szavazata van, amelylyel eldöntheti a képviselőválasztás eredményét s esetleg megszabhatja az ország politikájának menetét.

(Folyt. köv.)

Kárpáti mell-thea és növény-szirup

«legjobb mindennemű» köhögés, rekedtség és hurut

elmulasztására. Még gyermekek nél is használható!

Főraktár:

Burger Frigyes

„Egyszarvu“ gyógyszerárában

Kolozsvár,

Mátyás-tér 10. szám.

Hová menjünk?

a Jókai-utca 4 sz.

a JÓKAI-KÁVÉHÁZBA!

Megérkeztek a Carambol-Club kedvenc szórakoztatói

3 UJ STABIL

Mester Tekeasztal — Valódi BRUNSWICK-féle

Amerikai Kantsuek mantinellel

Lefkovits I. és Társa cs. és kir. tekeasztal gyárából Budapest.

Naponta dus izletes Buffet; Kávéházi italai a n. é. közönség legmesszebb menő igényeinek megfelelnek.

A legszolidabb éjjeli szórakozóhely.

Pontos kiszolgálás!

Pártfogásért esd

Heimann Sándor

kávé.

Fischer és Társa

FAISKOLÁK

Nagy-Enyed (Alsó-Fehérmegye)

40 katastralis holdon fekvő faiskoláink Erdélyben a legnagyobbak és leggazdagabbak.

Készlet: 80.000 gyümölcsfa különböző alakokban s a legjobb és a legfinomabb fajokban.

Gyümölcsvadoncokban készlet 1 millió.

Gledicsia legjobb kerítés növényben, készletünk 1 millió.

Akácza erdősítésre alkalmas, 1 millió. Diszcserjék, sáttér magános fák.

Árjegyzék ingyen. — Faiskoláink megtekintésére az érdeklődőket tisztelettel meghívjuk.

Az őszi és téli ideűyre

ajánljuk dusan berendezett raktárunkat.

Női ruha parchetek, flanel, karton, váson, chiffon, női és férfi ingek, téli trickók, gyerek ruházat stb.

rendkívül olcsó árakon!

Fegyházkötésű őszi és téli harisnyák gyerekeknek 1-10 évesig	10-14 kr-tól	Ágyterítők drbja	110 kr.-tól
Női harisnyák	13 „	Esőernyők	110 „
Férfi és női haris.	15 „	Iskolatáskák	18 „
Férfi alsóingek és nadrágok	50 „	Törülközők (trotir ter) drbja	25 „
Férfi lábbraváló köp-perből	50 „	Téli női és férfi keztük párja	25 „
Fiu sapkák	25 „	Matróczok drbja	450 „
		Nagyszőnyeg	220 „
		Leánysapkák	45 „

Legjobb minőségű bőrkeztük párja 75 krajczár.

Poszler J. és Társa. Wesselényi Miklós-u. 3. szám.